

ПРИБАЙКАЛЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 50 (2447) • ВТОРНИК, 8 ИЮЛЯ 1969 г. • ГОД ИЗДАНИЯ 26-й • Цена 2 коп.

БОЛЬШЕ КОРМОВ — ХОРОШИХ И РАЗНЫХ!

Наступила пора заготовки кормов. Сейчас это самая ударная задача для всех тружеников сельского хозяйства — колхозников, рабочих совхоза, для коллектива промышленных предприятий, шефствующих над колхозами района. Чем больше они заготовят кормов для общественного животноводства, тем успешнее колхозники и рабочие совхоза выполнят свои обязательства по производству и продаже государству продуктов животноводства и тем успешнее будет расти и развиваться поголовье общественного скота.

Нынешняя страда на лугах будет проходить очень в сложных условиях. Более хороший травостой в этом году только на поливных землях, на суходолах же травы очень низкие и изреженные. Ореваемых же сенокосов у нас очень мало — около 800 гектаров. Вот почему на учет необходимо взять все пригодные для кошения участки как колхозного землепользования, так и в массивах государственного и лесного фондов, все свободные полосы отчуждения шоссе и железных дорог, лесные деляны, отдаленные заболоченные участки.

Руководствуясь постановлением бюро обкома КПСС и Совета Министров республики «О подготовке и проведении заготовки кормов в колхозах и совхозах республики в 1969 году», райком партии и исполком аймачного Совета депутатов трудящихся передали в пользование колхозов и совхоза «Прибайкальский» все сенокосные участки госземфонда и гослесфонда. Так, колхозу «Путь к коммунизму» переданы сенокосы госземфонда в местности Хандей-Кика, Хаимский и Подхребетные калтуса, Горевая; колхозу «Прибайкалец» — заболоченные участки по Катачику и в районе Турки, куда уже выехали две бригады косарей — 50 колхозников. Земли гослесфонда по реке Таежка — урочище Монахи, по речкам Красчиха и Метишиха — урочища Парновской и Орлы, Пестяжский — закреплены за колхозом «Заветы Ильича». В этих урочищах никому, кроме колхозов или по договорам с колхозами, не разрешается косить травы и заготавливать сено. А тех, кто здесь будет самовольно заготавливать корма для личного скота, следует привлекать к строгой уголовной ответственности.

Одной из важнейших задач, стоящих сейчас перед колхозами и совхозом, является задача ускорения сроков заготовки кормов. Для этого необходимо привлечь к этому делу максимальное количество рабочей силы и техники. Бюро обкома

КПСС и Совет Министров республики обязали привлечь на заготовку кормов всех не занятых на других работах колхозников, домохозяек, пенсионеров, рабочих и служащих, студентов и учащихся, находящихся на летних каникулах, работников административных органов, специалистов колхозов и совхозов, служащих сельских учреждений и организаций.

Для обеспечения кормами скота, находящегося в личной собственности, разрешено рабочим и колхозникам, с учетом местных условий, вести заготовку сена на отдаленных, заболоченных и закустаренных участках, где невозможна машинная косовица трав, — из половины и без денежных расчетов: 50 процентов сена колхозу или совхозу и 50 процентов — в личное пользование.

Сенокос начался. Предстоит заготовить не менее 68.400 центнеров сена с естественных сенокосов, в том числе 2.200 центнеров витаминного, а также 6.400 центнеров сена многолетних трав и заложить 24.700 тонн готового силоса. До каждого хозяйства доведены планы-задания. Так, колхозу «Заветы Ильича» необходимо заготовить всех видов сена 19.925 центнеров и 6600 тонн силоса; колхозу «Прибайкалец» — 28.230 центнеров сена и 8.750 тонн силоса; колхозу «Путь к коммунизму» — 17.080 центнеров сена и 7.350 тонн силоса и совхозу «Прибайкальский» — 9570 центнеров сена и 2000 тонн силоса.

В колхозы привлекается на сеноуборку и заготовку кормов очень много трудящихся района и из города Улан-Удэ. Партийные и профсоюзные организации колхозов и совхоза «Прибайкальский», руководители этих хозяйств обязаны проявить о них подлинную заботу и внимание, создать для них хорошие условия для труда и отдыха, обеспечить всех, кто будет вести заготовку кормов, жильем и питанием, организовать бесперебойное снабжение товарами первой необходимости через автолавки и магазины райпотребсоюза и отделов рабочего снабжения. Следует широко развернуть социалистическое соревнование между звеньями и бригадами, среди косарей и механизированных отрядов на закладке силоса. В каждой полеводческой бригаде необходимо создать партийные и комсомольские группы, посты народного контроля. Коммунисты и комсомольцы несут личную ответственность за успешное проведение этой ответственной кампании.



Георгий Кондратьевич Кобылкин четырнадцатый год трудится на Селенгинской лесоперевалочной базе в мебельном цехе. Вначале был столяром, а сейчас возглавляет бригаду станочников и столяров.

И в том, что мебельщики ежедневно перевыполняют сменные задания, немалая заслуга молодого бригадира. Правильная организация труда и железная дисциплина — в прямой зависимости от руководителя.

Георгий Кондратьевич и его товарищи по работе, а также Лидия Михайловна Колманова, Вил Романович Ходов и другие сейчас достойно несут ленинскую трудовую вахту. По ним равняются, с них берут пример, ими гордятся деревообработчики Ильинки.

Фото И. БАБКИНА.

ТРУДНО, НО ВОЗМОЖНО

В своем коллективе мы обсудили Обращение псковских доярок и взяли обязательство надоить за летний пастбищный период по 1000 литров молока от каждой фуражной коровы.

Говорим откровенно — нам трудно в этом сезоне выполнить обязательства. Лето выдалось засушливое, а добрых выпасов у нас нет. В этих условиях многое зависит от наших пастухов, от их умения организовать пастбу.

Покровцам, конечно,

легче. У них есть хорошие выпасы на островах. У нас же кругом лес, горы. К тому же оплошали с водопоем. Нет хороших подходов к реке. Да и подкормка, видимо, будет поздняя. Но все равно мы постараемся не отстать от покровцев. Лично я взяла обязательство надоить по 1000 литров от каждой своей коровы и приложу все усилия, чтобы сдержать свое слово.

К. Вороникова, доярка Юговской фермы колхоза «Заветы Ильича».

БУДЕМ ГОТОВЫ К УБОРКЕ УРОЖАЯ!

ПРИБЛИЖАЕТСЯ уборочная страда. И провести ее необходимо организованно, закрыть все лазейки утечки зерна. Ежегодно из-за отсутствия бетонированных крытых площадок для подработки зерна и его неудовлетворительного хранения колхозы теряют десятки центнеров. Поэтому сейчас нужно обратить самое серьезное внимание на подготовку складов для хранения зерна, ремонт зерноочистительной техники.

Опыт прошлых лет показывает, что работники токов готовят пло-

щадки и склады для приема зерна зачастую во время поступления его с полей. Такую вредную практику пора кончать. Однако и сейчас еще не приступили к необходимым работам по подготовке токов и складов в ряде бригад.

Серьезную тревогу вызывает состояние склада для хранения зерна в Иркиликской бригаде колхоза «Прибайкалец». Крыша склада, покрытая толем, прогнила, стены зияют щелями, не проведена соответственная дезинфекционная обработка. В подобном состоянии

находятся зерносклады всех трех бригад колхоза «Путь к коммунизму». Ежегодно в этом колхозе сотни центнеров зерна долгое время находятся под открытым небом, своевременно не подрабатываются, так как на территории токов нет свободного места. Так, в Ангырской бригаде 1200 центнеров семенной пшеницы бункерного веса более месяца лежало под открытым небом без подработки, что естественно привело к понижению посевных качеств зерна. Навесы во всех трех бригадах колхоза не

позволяют производить быструю подработку зерна, так как они низкие, к тому же кровля протекает.

В 1968 году районный комитет народного контроля указал правлению колхоза и руководству Ангырской бригады на крайне неудовлетворительное хранение зерна. Думается, что в этом году ошибки будут учтены.

Большое значение для хранения зерна имеет обеззараживание стен и пола складов керосино-мыльной эмульсией, поскольку она эффективно действует на амбар-

ных вредителей. К сожалению, в хозяйствах района побелка стен производится лишь изредка.

Большая утечка в хозяйствах допускается из-за высокой влажности зерна. В этом отношении заслуживает внимания опыт колхоза «Прибайкалец». Достаточно сказать, что применение активной вентиляции помогло колхозу обеспечить общественное животноводство своими комбикормами на весь стойловый период.

Окончание на 2 стр.

Казалось, никто не обратил внимания на появление в Пскове этого невысокого молодого человека. Однако сам начальник Петербургского охранного отделения полковник Пирамидов дал предписание установить строжайшую слежку за «опасным» приезжим, который появился в городе февральским днем 1900 года и поселился в доме на Архангельской улице. Это был Владимир Ульянов, уже тогда, в свои тридцать лет, даже по мнению царской охранки, «самый крупный революционер в России».

Сейчас в доме на Архангельской (теперь это одна из центральных улиц Пскова — улица Ленина) — мемориальный музей Владимира Ильича Ленина. Все в нем сохранено так, как было в далеком 1900 году. Вишневые обои на стенах — их специально воссоздали художники по рисункам тех лет; небольшой письменный стол,

покрытый зеленым сукном, лампа, чернильница с подсвечниками; кровать, покрытая клетчатым пледом, узкий диван и этажерка с книгами: толстые тома статистического «Вестника Псковского губернского ведомства» за 1889, 1892—1895 годы, сельскохозяйственные обзоры Псковской, Пороховской, Великолукской губерний.

В Пскове жили тогда многие русские революционеры, и Владимир Ильич нашел здесь верных соратников — Н. Л. Сергиевского, Л. Н. Радченко, А. М. Стопани. При их непосредственном участии и был разработан план создания будущей общерусской революционной политической газеты «Искра» и марксистского журнала «Заря».

В скромной комнате на Архангельской Владимир Ильич написал небольшую программную статью, обращенную к

русским социал-демократам, «Проект заявления редакции «Искры» и «Зари». «...Необходимо нам, русским социал-демократам, объединиться и направить все усилия на образование единой и крепкой партии, ведущей борьбу под знаменем революционной социал-демократической программы, охраняющей преемственность движения и систематически поддерживающей организованность его», — писал Владимир Ильич.

Вся экспозиция псковского музея Ленина подробно рассказывает об этой подготовительной работе. В экспозиции — портреты псковских подпольщиков, переписка Ленина с псковичами, библиотека Владимира Ильича, которую он привез с собой из сибирской ссылки, — три ящика, чемодан, большая корзина с книгами.

...В светлые апрельские сумерки к небольшому деревян-

ному домику в глубине Петровского посада, стараясь не привлекать ничего внимания, подошли шесть человек. Это были Ленин, социал-демократы Потресов, Мартов и Радченко и «легальные марксисты» Струве и Туган-Барановский. В домике, над стремительно бурной речкой Псковой прошло историческое совещание, положившее начало общерусской революционной политической газете в России.

Трагическую историю пережил домик «Искры». Когда в Псков ворвались фашисты, они сровняли с землей домик, где зажигалась «Искра». Почти на этом месте был сооружен бетонный дот.

После войны на месте искровского домика псковичи построили новый, который ничем не отличается от прежнего, — те же четыре комнаты с высокими белыми печами, такое же высокое крыльцо. Про-

зрачными окнами смотрит он на реку, и рядом по-прежнему тихо шепчутся столетние ивы...

В большой светлой гостиной — старинное пианино, стол с резными гнутыми ножками, стулья. Кажется, вот-вот задребезжит дверной звонок и войдут гости, потирая озябшие на ветру руки. Хозяин конспиративной квартиры В. А. Оболенский налет чай: такова была традиция всех нелегальных встреч.

В мае 1900 года, пробыв 83 дня в Пскове, Владимир Ильич покинул город, организовав здесь для будущей «Искры» корреспондентов, агентов-распространителей, подготовив шифры и средства. Ленин уехал за границу, чтобы начать издавать газету...

Е. ХОРЕВА.

Корр. ТАСС.

ПО ЛЕНИНСКИМ ЗАВЕТАМ

ИЗУЧАТЬ РОСТКИ НОВОГО

«Я лично глубоко интересуюсь наукой и придаю ей громадное значение», — говорил Владимир Ильич Ленин на приеме руководителей Академии наук 27 января 1921 года. Главное направление технического прогресса Ильич видел в создании крупной промышленности, в электрификации страны и внедрении новейших достижений науки и техники в народное хозяйство. «Только тогда мы победим окончательно», — с уверенностью говорил Ленин.

«Нет почти ни одного начинания в Советской России в области научно-технических работ», — писал бывший секретарь Совнаркома Н. П. Горбунов, — которое бы не было связано с именем Владимира Ильича».

Открытие новых научно-исследовательских учреждений, развитие химии, торфяной и нефтяной промышленности, добыча угля и выплавка металлов, разработка богатств Курской магнитной аномалии, электрификация страны и радиовещание — все привлекало внимание Ленина. Занимаясь аграрным вопросом, В. И. Ленин проявил живой интерес к механизации и электрификации сельского хозяйства. Он видел в этих процессах грядущий технический переворот в земледелии, путь к превращению его в отрасль современного крупного производства.

Когда в марте 1918 года Советское правительство переехало в Москву, Владимир Ильич установил специальные дни, которые он почти целиком посвящал различным вопросам науки и техники. А 30 июня 1919 года, в разгар гражданской войны, В. И. Ленин подписал декрет СНХ «Об изобретениях» (Положение). Он устанавливал, что все изобретения, признанные полезными, объявляются достоянием РСФСР и «поступают в общее пользование всех граждан и учреждений». Этот документ сохранял также за автором право на воз-

награждение после внедрения изобретения.

Владимира Ильича в первую очередь интересовала тесная связь передовой научно-технической мысли с подъемом народного хозяйства страны. «Осуществлять» эту связь было поручено Комитету по делам изобретений, организованному при НТО ВСНХ.

Владимир Ильич постоянно интересовался работой отдела изобретений ВСНХ и Комитета.

«Мы должны тщательно изучать ростки нового, внимательнейшим образом относиться к ним, всячески помогать их росту и «ухаживать» за этими слабыми ростками. Неизбежно, что некоторые из них погибнут... Не в этом дело. Дело в поддержке всех и всяческих ростков нового, из которых жизнь отберет самые жизнеспособные», — писал В. И. Ленин в работе «Великий почин».

Ленинская забота о судьбе изобретений, защита авторских прав изобретателей декретами советского государства немедленно сказались на росте творческой активности, открыли неиссякаемые родники народных талантов. Уже в 1922 году заявок на изобретения было сделано в три раза больше, чем в 1919 году.

В Директивах по плану развития народного хозяйства на 1966—1970 годы, принятых XXIII съездом КПСС, записано: «Ускорить научно-технический прогресс на основе широкого развития научных исследований и быстрого использования их результатов в производстве и внедрения изобретений».

Сейчас в нашей стране — более пяти миллионов изобретателей и рационализаторов. 15 миллиардов рублей — такую сумму сэкономили государству рационализаторы страны. Еще 9 миллиардов рублей экономии обязались они дать к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

(ТАСС).

БУДЕМ ГОТОВЫ
К УБОРКЕ УРОЖАЯ

Оконч. Нач. на 1 стр.

Осенью зерно, неочищенное от половы и сорняков, с высокой влажностью, было засыпано трехметровым слоем в склад с активной вентиляцией. Все зерно было сохранено и использовано.

В колхозе же «Путь к коммунизму» только из-за высокой влажности засыпанные семена потеряли качества на всхожесть до 15 процентов.

До сих пор с территории токов и около складских помещений не убраны прошлогодние отходы.

Большие потери зерна происходят во время подборки валков комбайнами. В прошлом году решение райисполкома о полной герметизации комбайнов не было проведено в жизнь повсеместно. Сейчас механизаторы ремонтируют комбайны. Наряду с ремонтом нужно обращать серьезное внимание на их герметизацию. В этом засушливом году каждый грамм зерна должен быть на учете. Закроем все каналы утечки зерна!

Прошло около месяца, как освободились овощехранилища. Однако еще не во всех хозяйствах организованы ремонт и просушка овощехранилищ. Так, в колхозе «Прибайкалец» сгнило немало семенного картофеля только потому, что в прошлом году не позаботились и не произвели ремонт овощехранилищ. Горький опыт не должен повториться.

Н. ОЖИГОВ.

И МОЛОТ,
И СТИХ...

В первичной комсомольской организации Таловского завода железобетонных конструкций ни одно значительное событие на заводе не обходится без участия комсомольцев — будь то работа в кружках художественной самодеятельности или спорт. И сбор металлолома, и подписка на газеты и журналы не являются проблемой в этой организации, ибо ребята сознают важность и значимость этих мероприятий, не отодвигают их на последний план.

Комитет выступил инициатором того, чтобы любое крупное событие в личной жизни было отмечено в коллективе,

в кругу друзей и товарищей по работе. Это получается у них неплохо и остается в памяти надолго. Комсомольские свадьбы, проводы в армию, любые праздники всегда проводятся по решению и при поддержке комитета комсомола. Так возникает чувство дружбы, сплачивается коллектив на заводе.

Ребята понимают и чувствуют силу и поддержку комитета и всегда идут с неразрешенными вопросами, в первую очередь, к комитетчикам. И, наверное, поэтому высока производительность труда молодежи на заводе, чувствуется ее заинтересованность во всем. Быть то неполадки в цехе или неурядицы в личной жизни.

Сбор металлолома и подписка на газеты и журналы не являются проблемой в этой организации, не говоря уже о той плавной и интересной жизни, которую ведут ребята, посещая кружки художественной самодеятельности и спортивные секции. На прощальном фестивале молодежи таловские комсомольцы заняли первое место по всем показателям.

Во всем этом видна опытная рука секретаря Аллы Колоколовой и хорошая организация всей работы комитета комсомола.

Вот и вчера снова хорошо показали себя на районном фестивале молодежи.

О. Ерофеевская.



Федор Алексеевич Усольцев — один из лучших механизаторов колхоза «Прибайкалец». Только в отличном состоянии содержит он закрепленную технику. Пять лет, как работает на тракторе «Белорусь», и еще не делал капитального ремонта. А все потому, что он любит и бережет технику. Его принцип — бережный уход, профилактика и еще раз профилактика.
НА СНИМКЕ: Ф. А. УСОЛЬЦЕВ.

СОЛНЦЕ В „БЕРЕЗКЕ“



галстучной детворы, у них был ответственный день—два отряда готовились к трехдневному туристическому походу по маршруту Ильинка—Татаурово—Покровка. Весь лагерь жил этим событием: одни получали продукты и рюкзаки, другие проходили инструктаж и выслушивали последние наставления своих воспитателей. Ну а у тех, кто оставался в лагере, тоже много своих хлопот. Одни заняты дежурством по лагерю, другие разучивают новые хоровые песни, третьи... впрочем, даже трудно все перечислить—настоятько плотен день у пионеров в «Березке». Веселье здесь «плещет через край»—всюду слышны звонкие детские голоса, зазорная музыка.



СЕЙЧАС в пионерском лагере «Березка» начался новый сезон. Здесь отдыхают 500 мальчиков и девочек из разных концов нашей республики. Недавно, в конце первого сезона, мне посчастливилось побывать в этом прекрасном лагере с таким поэтическим названием. Раскинулся он среди стройных сосен и белоствольных берез. Когда мы знакомились с жизнью красно-

двадцать четыре дня длится отдых ребят. Однако, за этот маленький период времени дети так спланиваются и сдруживаются, что, когда разговор касается о скором окончании сезона, то на лицах многих мальчишек и девочек появляется грусть. Сколько нового и интересного познали они в лагере; одни научились танцевать, другие—петь, третьи—шить и вышивать. А сколько замысловатых поделок изготовлено коллективно из корней деревьев!

Да, грустно будет расставаться детям с этим солнечным лагерем, с новыми друзьями, с пионервожатыми и воспитателями.

Долго будут пионеры тепло вспоминать своих лагерных наставников, старшую пионервожатую Н. В. Погребняк, Т. В. Кедрову, Г. С. Доржиеву, А. А. Чистякову, В. Ф. Чиркова и, конечно же, начальника лагеря Н. В. Кириллову—заботливую и добрую как мать.

Загоревшими и окрепшими покидают ребята «Березку», где было столько солнца и веселья.



● **Завтра в поход.** И у членов редколлегии стенгазеты Оли Галецкой и Любы Аверковой свои заботы—выпуск очередной газеты (фото-1). Пона готова только шапка: «Будешь больше нашу лопать—будешь дальше топать».

● **Сегодня большой смотр талантов и второнашки усердно разучивают танец** (фото-2). Чтобы победить в этом соревновании, нужно отшлифовать все движения. Об этом знают девочки и стараются, как можно лучше, выполнить указания своего воспитателя Валентины Ивановны Поповой.

● **Песня— вечный спутник пионеров.** Вечером весь лагерь будет состязаться в хоровом исполнении песен о В. И. Ленине, партии, Родине. Вот почему во всех уголках территории лагеря звучат стройные голоса юных певцов, льются задушевные аккорды баяна (фото—3-4).

Приедут ребята домой и привезут своим друзьям и товарищам много новых и хороших пионерских песен и зазвучат они во многих селах и городах Бурятии.

И. Бабкин,

наш нешт. корр.

Фото автора.

Бьем тревогу!

КВАРТИРНЫЕ МЫТАРСТВА

Учитель на селе ● Цена обещаниям ● Дом на курьих ножках ● Где Вы, тов. Гришкин?

ДОРОГАЯ редакция! Мне часто приходилось слышать о том, какими льготами пользуются учителя в сельской местности. До недавнего времени я считала, что это действительно так, но вот на своем собственном опыте мне в этом пришлось разубедиться.

Ведь как получается со мной. Приехала я работать в Золотой Ключ. По всей вероятности вы сами прекрасно представляете, что эта за лесозащитный «Безбрежная, исключительной силы тайга». И уж где, как ни в Золотом, нужно действительно предоставить льготы учителям. А тут все наоборот. Учителя не только льготами, а необходимыми условиями для нормальной работы не пользуются. Поэтому-то текучесть кадров в этой школе. Ежегодно почти новый состав учителей. И это никого не беспокоит.

Вот, например, какая история произошла со мной. Когда мы приехали, нам дали неплохую квартиру, но в ней жила одна учительница, которая не знала, будет она работать в школе или нет. Квартира пока оставалась за ней, и мы вынуждены были заселиться в насыпную, которая непригодна для жилья и давно списана. И получилось, как в песне: «Я все надеялась, ждала, и об одном лишь думала»... Думала, что администрация лесозащитки предложит мне квартиру. Но прошло полгода, а квартиры нет. Пишу одно, второе заявление, но их и не рассматривали.

И вот из насыпной мы само-

вольно переселились в квартиру, которая тоже не отвечает даже минимальным бытовым условиям. И так до конца зичи пришлось нам доживать в квартире с одними оконными рамами с половинками стекол в них, без подполья и туалета.

Пишу третье заявление. Заявление подписывает начальник лесопункта т. Максименко В. В., а в квартире... живет не моя семья, а семья Саратовых, которая только два месяца назад переехала сюда. Я же за год работы даже однокомнатной квартиры не смогла получить.

Начальник лесозащитки и не думает волноваться—он передает свои дела другому. Вот и поди договорись с подобным двоевластием. Я в Золотом Ключе вроде мишенью для насмешек, а не учитель. Уже три квартиры заняли другие семьи, а моя семья по-прежнему «без прав на жительство».

Это мои личные обиды. А что же было с учителями молодыми, которых лесопункт обязан снабжать квартирой и дровами? Они тоже сменили две квартиры. Дрова всю зиму носили по полену из школьных запасов. Даже смешно—жить в лесу и сидеть без дров.

Если мне не дадут квартиру, я вынуждена буду уволиться. Через свою газету обращаюсь со своей бедой к исполкому аймачного Совета. Неужели и здесь я не найду помощи?

А. Шашина,
преподаватель
Золотоключевской школы.



НЕСКОЛЬКО СОВЕТОВ НОВОСЕЛАМ

Ежегодно миллионы советских людей въезжают в новые квартиры. Каждому хочется, конечно, сделать жилище красиво, оригинально. И начинаются раздумья: какого цвета лучше всего подобрать обои? Какие предпочтительнее светильники?

Вот несколько советов. Наименее утомительны для глаз—установила наука—нейтральные желто-зеленые цвета. Значит ли это, что стены должны быть сплошь зелеными или желтыми? Нет, однообразие иногда действует угнетающе, можно выбрать для комнаты, скажем, два цвета. Каких?

Желтый, оранжевый, красный связываются в сознании человека с костром, огнем, теплом—эти цвета больше подходят в местах с холодным климатом и в квартирах, где есть дети, которые любят яркие тона. Наоборот, синий, зеленый, голубой ассоциируются с водой, прохладой. Их рекомендуется шире применять в жарких районах. Если комната тесная, низкая, узкая, лучше воспользоваться очень светлыми красками, благодаря им помещение как бы расширяется, увеличивается. Стены, протиположные окнам, тоже желательно

окрашивать в светлые тона, чтобы увеличить освещенность комнаты—от светлого лучше отражаются и рассеиваются солнечные лучи.

Вечером, в сумерки, читать, писать, рисовать, шить нам помогает искусственное освещение. Часто люди включают одни только настольные лампы. При этом создается слишком большая разница между освещенностью рабочего места и окружающего пространства, зрение утомляется. Во избежание этого одновременно с настольными лампами следует зажечь и верхний свет.

Лучше пользоваться матовыми, молочными светильниками. Преимущество перед обычными лампами накаливания имеют также люминесцентные светильники—они дают в 3—4 раза больше света, который ближе к естественному. Нецелесообразно подвешивать люстры и бра слишком низко: они тогда ослепляют.

И последнее: надо систематически протирать и мыть электролампы и оконные стекла,—пыль задерживает значительную часть световых лучей.

Врач Е. Маневич.

Воспитывая молодого человека, будущего строителя коммунистического общества, мы не можем забывать об обязанности воспитывать также война, защитника страны. Этому повелительно требует международная обстановка. За рубежами Советского Союза уже давно раздается канонада и слышатся взрывы бомб, под уда-

ных явлений и войн в их числе—одно из важнейших условий воспитания молодежи в духе советского патриотизма.

Большие возможности открывают уроки литературы. Многие литературные произведения, включенные в школьную программу, способствуют воспитанию

ветские писатели прививали патриотические чувства подрастающим поколениям, вооружали их идейно, готовили морально к борьбе с врагами Советского государства. И чем сильнее становилась угроза фашизма, чем ближе надвигалась война, тем ближе становились советские писатели к партии и народу. Все свои духов-

Граждане-патриоты, воины - интернационалисты

рами агрессоров гибнут люди. Выстрелы прогремели и на советской дальневосточной границе. Все это привлекает пристальное внимание советских педагогов, которые развивают у молодежи чувство любви к Родине, готовность защищать ее рубежи.

Формы военно - патриотического воспитания в советской школе разнообразны. Ныне они тесно связаны с начальной военной подготовкой. И это—правильно. Истинная преданность Родине требует умения ее защитить. Патриотическое воспитание должно сопровождаться обучением тому, что надо делать на войне, как владеть оружием, как вести войну и как себя вести на войне. Воспитание любви к Родине и готовность стать на ее защиту должно сопровождаться усвоением науки побеждать.

Начиная с четвертого и до десятого класса включительно школьники изучают многовековую историю родной страны. Она насыщена примерами беззаветной борьбы русского народа плечом к плечу с другими ее народами против иноземных захватчиков. Перед школьниками раскрывается развитие русского и советского военного искусства. Учащиеся знакомятся с крупнейшими сражениями, с военным искусством выдающихся полководцев, на уроках истории учителя стремятся возможно более ярко и впечатляюще раскрыть перед школьниками революционные и боевые традиции народа и армии, рассказывают об исторической освободительной миссии Советских Вооруженных Сил, о благородных чертах морального облика советского воина.

При изучении истории и обществоведения у школьников складывается научное понимание природы войны как общественного явления, вырабатывается классовый марксистский подход к анализу войн, различных типов войн, их причин. А выработка классового подхода к анализу обществен-

ВЛАДИМИР ХВОСТОВ, президент академии педагогических наук

учащихся в патриотическом и интернациональном духе. Особенно большое значение в этом плане имеют произведения о Владимире Ильиче Ленине, о Коммунистической партии, о революционном пути советского народа, по истории справедливых войн.

Немалое место отводится разнообразной внеурочной работе: целенаправленному внеклассному чтению, походам красных следопытов по местам боев Великой Отечественной войны, просмотрам и обсуждению кинофильмов и спектаклей, участию школьников в раскрытии подвигов оставшихся неизвестными героев Великой Отечественной войны, охране памятников, созданию музеев боевой славы.

Мы не создаем вокруг войны и, в частности, ракетно-ядерной войны, атмосферу истерии и страха. С другой стороны, мы решительно против воспитания из среды молодежи солдат-гангстеров, оголтелых убийц, шовинистов, готовых к разбою.

Решая большие, ответственные задачи военно - патриотического воспитания школа вовсе не начинает все сызнова, она работает отнюдь не на пустом месте. В период, предшествовавший Великой Отечественной войне, школа воспитала поистине героические поколения народа, совершившего беспримерный подвиг и наголову разбившего фашистских захватчиков, перед которыми прежде не смогла устоять ни одна из армий. Только советские бойцы остановили их бешеный и грозный натиск. Это—исторический факт. И бесценный опыт военно-патриотического воспитания народа всегда на вооружении педагогов.

Опыт 30-х годов лучше всяких других доказательств свидетельствует об огромной роли художественной литературы в патриотическом воспитании молодежи. Со-

ветские писатели прививали патриотические чувства подрастающим поколениям, вооружали их идейно, готовили морально к борьбе с врагами Советского государства. И чем сильнее становилась угроза фашизма, чем ближе надвигалась война, тем ближе становились советские писатели к партии и народу. Все свои духов-

ные силы, весь свой талант посвятили они тогда делу военно-патриотического воспитания. По экранам страны пронесся на лихом коне в крылатой бурке Чапаев; он буквально заворочил сердца миллионов; бесстрашные моряки гордо заявили о себе с киноэкранов: «Мы из Кронштадта!». Грозно спрашивали они возможных врагов: «А ну, кто еще хочет наступать на Петроград?»

И чтобы понять патриотическую настроенность советской молодежи предвоенных и военных лет, надо учитывать и работу, совершенную советскими писателями перед Великой Отечественной войной. Великие деяния литературы тех лет ярко прослеживаются на многих примерах. Прежде всего—на делах и жизни Аркадия Гайдара.

Война стояла у ворот страны. 25 января 1941 года Гайдар выступил с речью в Центральном Комитете ВЛКСМ на совещании, посвященном военному воспитанию молодежи. Он говорил: «Пусть потом когда-нибудь потомки подумают, что вот жили на свете такие люди, которые из хитрости назывались детскими писателями. На самом же деле они готовили красноезвездную крепкую гвардию».

Гайдар был прав. В предвоенные годы советская школа с помощью детских писателей действительно воспитала «красноезвездную крепкую гвардию», победившую в войне.

Вместе с советскими писателями нам помогла классическая литература. Классики много послужили тогда делу военно-патриотического воспитания. Они и дальше будут нам помогать.

В империалистических государствах готовят будущих солдат реванша, армии завоевателей. Учебно-воспитательная работа в школах Западной Германии направлена на воспитание молодежи в духе реваншизма и антикоммунизма.

Окончание в след. номере.



ПРИМОРСКИЙ КРАЙ. Отряд юных друзей пограничников имени Героя Советского Союза Алексея Махалина известен далеко за пределами своего родного города Находки. Ребята завоевали 2-е общеномандное место в военно-спортивной игре «Зарница».

Вместе со своими друзьями-пограничниками Краснознаменного Тихоокеанского округа школьники выходят на полевые занятия, под их руководством настойчиво изучают военное дело.

НА СНИМКЕ: один из лучших следопытов дальневосточной границы младший сержант Виктор Тарасенко и юные собановоды Леонид Банман и Александр Андреев на занятиях со своим любимцем Динаром.

ИХ НРАВЫ

ПЕНСИЯ—18 КОПЕЕК В ГОД

«10 лир—пенсия в месяц». Под таким заголовком итальянский журнал «Эуропо» сообщил своим читателям о том, что «после 50 лет трудовой деятельности жительница города Генуи Мария де Негри решила поставить вопрос о получении пенсии. И она добилась пенсии—120 лир (18 копеек) в год...».

Мария де Негри впервые переступила порог текстильной фабрики, когда ей было 13 лет. В течение 20 лет она босменно работала ткачихой, но заработная плата была настолько мала, что в конце концов Мария решила пойти в прислугу. Вплоть до шестидесятилетнего возраста Мария де Негри мыла в чужих домах полы, посуду, готовила обеды и присматривала за хозяйскими детьми.

В возрасте, который обычно принято считать «заслуживающим отдыха», она поставила вопрос о пенсии. Письмо с ответом от Национального института социального обеспечения пришло быстро. «На ваш запрос,—прочитала женщина,—отвечаем, что

отчислении от ваших заработков, поступившие в фонд социального страхования, составляют 10 лир в месяц. Вы имеете право на возмещение полагающейся вам полной суммы, составляющей 825 лир». Оказывается, ни фабрика, на которой она работала, ни хозяева, у которых она прислуживала в качестве домработницы, даже и не думали о ее пенсии.

«Я написала письмо в министерство труда и социального обеспечения,—говорит Мария де Негри,—но мне ответили, что ничего сделать не могут: есть закон, и из за частного случая изменить его нельзя. Что же мне делать?»

И действительно, что же таким обездоленным, как Мария делать в сегодняшней Италии, где подобных «частных случаев» более чем достаточно? Недаром демократическая печать, прогрессивные силы страны ведут длительную и упорную борьбу за повышение пенсий трудящимся.

Рим В. Попов, корреспондент ТАСС.

СКОЛЬКО УБИЙСТВ ВИДИТ АМЕРИКАНСКИЙ ТЕЛЕЗРИТЕЛЬ?

Американский журнал «Пэрийд» привел недавно любопытные статистические данные: средний американец, доживший до 65-летнего возраста, проводит у телевизора в общей сложности 3 тысячи суток, то есть почти девять полных лет своей жизни. Но главная беда не в этом. По данным того же журнала, каждые 14 минут по телевизионным программам США показывают тот или иной

акт насилия, а каждые 45 минут—убийство. Таким образом, за свою жизнь американец примерно 100 тысяч раз видит сцены убийств и свыше 300 тысяч раз—другие акты насилия.

«Пэрийд» отмечает, что американское общество превратилось в общество насилия?

Нью-Йорк Корр. ТАСС.

Редактор И. ДУНАЕВ.

ЧТОБЫ ОПЛАТИТЬ ДОЛГИ

52-летняя женщина Кадрие Чымбарджи из турецкого города Эскишехира заявила педанно, что продает свой глаз и одну почку, чтобы оплатить долги, в которых она оказалась после лечения в больнице. «В 1944 году,—рассказывает Кадрие Чымбарджи

на страницах газеты «Миллиет»,—я потеряла мужа. 25 лет я выполняла обязанности главы семьи. Я прикована к постели. Теперь не могу оплатить долги. Поэтому я и решила продать свой здоровый глаз и почку».

(ТАСС).

10 ЛЕТ работает медицинской сестрой Александра Антоновна Правдина. С годами пришли опыт и умение. Всегда она приходит на помощь больным. За хорошую работу не раз награждали ее почетными грамотами. А. А. Правдина активно участвует в общественной работе. Она член райкома союза медицинских работников.

НА СНИМКЕ: А. А. Правдина.

Фото П. ГРИГОРЬЕВА.

